Ch002ex

Ex 1
1.5
Si mescolano 10 grammi di solfato di sodio anidro con 200 grammi di H2O e sapendo la densità della soluzione così ottenuta è pari a 1.2 g/ml.

Calcolare la % pp ; % pv  e  % vv.



Ex 2
2
Facendo reagire 24 g di carbonio con 8 grammi di idrogeno per la formazione di metano. 

Calcolare i grammi rimanenti dei reagenti in eccesso e i grammi di prodotto ottenuto.



Ex 3

2
Una sostanza ha la seguente composizione percentuale:

             Ca = 38.6 %            P = 19.96 %          O = 41.43 %

a) calcolare la formula minima

b) sapendo che la mm = 310 calcolare la formula del composto.



Ex 4
2
Se peso 100 grammi di solfato di rame(II) pentaidrato, a quanti grammi di sale anidro corrispondono.



Ex 5

2.5
Si fanno reagire 0.4 g di zinco metallico con 0.4 g di ossigeno per formare ossido di zinco(II). Calcolare i grammi ottenuti e i grammi rimanenti.



Ex 6
3
Sapendo che 200 ml di una soluzione satura di AgBrO3 contiene 0.39 g di tale sale, calcolare la Kps.

MM di AgBrO3 è 235.77



Ex 7

3
Confrontare la solubilità del fluoruro di calcio (Ks = 4.6*10 –11 ) e carbonato di stronzio (Ks = 1.0*10 – 9 ) e indicare quale dei due è più solubile.



Ex 8
3.5
Quanti grammi di idrossido di magnesio e quanti millilitri di acqua sono necessari per preparare una soluzione al 15 % ? Tale soluzione quale concentrazione molare e molale ha?



Ex 9

3.5
Data la seguente reazione svolta in ambiente acido:
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Si fanno reagire 100.0 g di NaClO4 con 55.0 g di NH4Cl. Calcolare i grammi che si ottengono di cloruro di sodio e di azoto, sapendo che avviene con una resa pari al 85.0%.



Ex 10
3.5
Calcolare il volume necessario per sciogliere 500 mg di solfato d’argento (MM = 311.80 ) sapendo che la Ks = 6.2*10 –5 .



Ex 11
4
Data la seguente reazione:
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Si fanno reagire 100 g di Al e 417.6 g di K2SiF6.

Calcolare i grammi di fluoruro di alluminio e di fluoruro di potassio sapendo che la resa è del 85 %.



Ex 12

4
Sapendo che  la Ks del ioduro d’argento è pari a  8.3*10 – 17. Calcolare la solubilità in:

a) in una soluzione 2*10 –3 M di ioduro di potassio;

b) in una soluzione 2*10 –3 M di solfato d’argento;

c) in una soluzione satura di ioduro mercurioso sapendo Ks = 1.2*10 –28.

Ex 13
4.5
8.00 ml di una soluzione di KOH al 28.0 % (d = 1.263 g/ml) sono miscelati con 13.68 ml di KOH al 36.75 % ( d = 1.370 g/ml).

7 ml della soluzione ottenuta sono prelevati e diluiti in acqua distillata fino a 28.0 ml.

Qual è la concentrazione molare della soluzione finale?

P.A.:       K = 39.00;    O = 16.00;   H = 1.008



Ex 14

5
Si miscelano 100 ml di una soluzione di nitrato d’argento 1.0*10 –2 M con 20 cm3 di cloruro di calcio 1.0*10 –3.

Sapendo che la Ks del cloruro d’argento è 1.8*10 –10; calcolare le concentrazioni degli ioni nella soluzione finale e i grammi di precipitato che si formano, se si formano.



Ex 15
5
Si miscelano 100 ml di una soluzione di nitrato d’argento 1.0*10 –3 M con 100 ml di una soluzione di KBrO3 (mm = 167) in cui sono stati sciolti 167 mg di tale sale.

Sapendo che la Ks del AgBrO3 è uguale a 6.7*10 –5; calcolare le concentrazioni degli ioni nella soluzione finale e i grammi di precipitato che si formano, se si formano.



Ex 16

5
Si miscelano 1 cm3 di una soluzione di cloruro di bario 1.0*10 –3 M con 24 cm3 di una soluzione di K2CrO4 1.0*10 –3 M.

Sapendo che la Ks di BaCrO4 è pari a 2.3*10 –10; calcolare le concentrazioni degli ioni nella soluzione finale e i grammi di precipitato che si formano, se si formano.



Ex 17
6
Su un campione da 250 ml contenente ossalato acido di potassio e acido ossalico vengono eseguite le seguenti analisi:

a) Eseguendo una titolazione acido base con idrossido di sodio, soluzione preparata solubilizzando 0.60 grammi in un matraccio da 100 cm3, su 50 ml di campione, si vede che il punto di equivalenza si raggiunge quando si aggiunge 6.91 ml del titolante;

b) si preleva altri 50 ml di campione, dopo  aver acidificato si esegue la seguente reazione:
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      si scopre che reagisce in rapporto stechiometrico con 10 ml di una soluzione

      14.715 g/l di permanganato di sodio.

Calcolare la concentrazione in g/l dell’acido ossalico e dell’ossalato acido di potassio nel campione.



Ex 18

2.5
Calcola la solubilità del carbonato di stronzio, Kps = 1.6*10 –9 in una soluzione preparata sciogliendo 4.489 mg di SrS in 250 ml.



Ex 19

4.5
Calcolare la concentrazione degli ioni in soluzione e i grammi del corpo di fondo rimanente in una soluzione ottenuta sciogliendo 0.1265 g di carbonato di magnesio ( Kps = 2.6*10 –5 ) in 100 ml di acqua.



Ex 20

5
Calcolare la concentrazione degli ioni in soluzione e i grammi del corpo di fondo rimanente in una soluzione ottenuta sciogliendo 3.617 g di cloruro di piombo (II) ( Kps = 2.4*10 –4 ) in 100 ml di acqua.



Ex 21

8
A 30 ml di una soluzione satura di cloruro d’argento ( Kps = 1.82*10 –10 ) vengono aggiunti 15 ml di una soluzione di ioduro di calcio 5*10 –5 M.

Successivamente si aggiungono 5 ml di una soluzione di ossido mercurioso 5*10 –8 M.

Calcolare, ad ogni aggiunta, i grammi di precipitato che si formano se si formano; la concentrazione di ogni ione presente nella soluzione finale.

Kps (AgI) = 8.3*10 –17;      Kps (Hg2I2) = 1.2*10 –28
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